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АНОТАЦІЯ 

 

Предметом дослідження є організація процесу управління пасивами 

банку. 

Об’єктом дослідження виступає процес управління залученими та 

запозиченими коштами банківських установ. 

Мета дипломної роботи полягає в  прикладному аспекті аналізу пасивних 

операцій комерційних банків. 

Завданнями роботи є дослідити теоретичні аспекти залучення ресурсів 

банків України, ознайомитися з порядком формування власного капіталу банку,  

оцінити структуру та динаміку депозитів юридичних та фізичних осіб, оцінити 

перспективи розвитку діяльності по залученню додаткових ресурсів клієнтів та 

кредиторів банку, запропонувати напрямки вдосконалення діяльності  банку 

щодо формування ресурсних джерел. 

За результатами дослідження сформульовані рекомендації щодо 

покращення системи управління  пасивами банку. 

Одержані результати можуть бути використані при розробці 

практичних заходів, спрямованих на підвищення ефективності банківської 

діяльності. 

Рік виконання дипломної роботи 2016  рік. 

Рік захисту роботи 2017 рік.  

Ключові слова: фінансові ресурси, банківські пасиви, ресурсна база, 

залучені кошти, кошти клієнтів, власний капітал, запозичені кошти, достатність 

ресурсного потенціалу. 

 

Дипломна робота містить  98 сторінок, 21 таблицю,  4 рисунка, список 

літератури з  60 найменувань, 2  додатка. 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми дослідження. Важливою економічною основою 

діяльності банків є формування ресурсної бази та управління пасивними 

операціями, оскільки для здійснення комерційної та господарської діяльності 

вони повинні мати у своєму розпорядженні певну суму грошових коштів Через 

банки здійснюється фінансування різних галузей економіки, купівля-продаж 

цінних паперів, посередницькі угоди, управління майном. При цьому 

комерційний банк самостійно визначає напрямки своєї діяльності та 

спеціалізацію за окремими видами операцій. 

На сучасному етапі для банківської системи України характерні дуже 

високий рівень конкуренції та проблеми з використанням наявних ресурсів у 

банків. Тому дуже важливими стають питання аналізу ресурсів банку та оцінки 

ефективності управління ним. Ефективність діяльності банків залежить від 

правильної оцінки ресурсного потенціалу та аналізу можливостей його 

використання. 

Питанням  розробки окремих теоретичних засад  формування  

банківських  ресурсів та управління ними приділяли достатньо велику увагу 

відомі українські вчені серед яких М. Алексеєнко, І. Барилюк, О. Васюренко,   

І. Федосік, А. Єпіфанов, А. Вожжов, В. Коваленко, А. Панасенко, Ж. Торяник,  

З. Васильченко, О. Дзюблюк, А. Мороз, М. Савлук та інших.  

В  той  же  час високо  оцінюючи  наукові  здобутки  та  накопичений  

практичний досвід  з  даної  проблематики слід  зауважити що  в  умовах  

остаточного  подолання банківської  кризи існує  необхідність  активізації  

комплексних  досліджень  механізмів залучення коштів та управління ними. 

Мета і задачі дослідження. Метою дипломної роботи є обґрунтування 

теоретичних засад та практичних аспектів ефективного управління пасивними 

операціями банку в контексті підвищення його фінансової стійкості. 

Для реалізації зазначеної мети вирішуються такі завдання: 
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- визначити економічну сутність банківських ресурсів, ресурсної бази 

та ресурсного потенціалу комерційного банку; 

- охарактеризувати джерела формування пасивів банків; 

-         визначити роль пасивних операцій у забезпеченні фінансової 

стійкості банку; 

-     здійснити аналіз формування пасивів банків в умовах 

трансформації економіки; 

-     здійснити оцінку пасивних операцій  ПАТ «Приватбанк»; 

-     визначити шляхи розвитку ресурсної бази банку та розробити 

рекомендації щодо вдосконалення механізмів управління пасивними 

операціями банку. 

Об’єкт та предмет дослідження. Об’єктом дослідження виступає процес 

управління пасивами банку, а предметом дослідження виступає механізми 

управління пасивними операціями банку. 

Методи дослідження. Для  вирішення  поставлених  у  роботі  завдань  

використані  різноманітні загальнонаукові  та  спеціальні  методи  дослідження,  

зокрема:  структурно-логічний аналіз – при побудові логіки та структури 

роботи; різноманітні прийоми статистичних методів, зокрема порівняння – при 

зіставленні фактичних даних за відповідні періоди при аналізі банку та при 

аналізі впливу факторів на ресурсну базу банку; коефіцієнтний метод; метод 

аналізу і синтезу при групуванні факторів впливу на процес управління 

пасивами банку. 

Інформаційна база дослідження. Теоретико – інформаційну базу 

дослідження становлять нормативні та законодавчі акти, які регулюють 

діяльність банків, зокрема, банківське законодавство, інструкції та положення 

НБУ, статті вітчизняних і зарубіжних вчених у фахових економічних та 

періодичних виданнях, науково-дослідні матеріали, фінансова звітність ПАТ 

«Приватбанк», електронні ресурси. 

 

 

 



89 
 

ВИСНОВКИ 

 

 

Таким чином, при написанні дипломної роботи було дослідженно 

теоретичні та практичні аспекти управління пасивами ПАТ «Приватбанк». 

У першому розділі було досліджено відмінності між поняттями 

«банківські ресурси », «ресурсна база» та «ресурсний потенціал» банку, також 

умови, за яких можна ототожнювати дані поняття. Ресурсна база є результатом 

діяльності банку, який залежить від ефективності проведення активних 

операцій, ступеня активності банку на фінансових ринках. Забезпечення банків 

ресурсами залежить від ефективності управління ними, тому підхід до 

розкриття ресурсної бази здійснюється через управління фінансовими 

ресурсами з метою досягнення надійності, стабільності, рентабельності 

діяльності банку та його ліквідності. Тлумачення поняття «ресурсний 

потенціал» - це максимальна кількість ресурсів, що банківська установа може 

залучити на фінансовому ринку. Основна відмінність між поняттями 

«ресурсний потенціал» і «ресурсна база» полягає в часовому характері 

управління ними: якщо ресурсна база – це фактична сукупність банківських 

ресурсів у визначений момент часу, то ресурсний потенціал включає в себе ще 

й потенційну можливість залучення додаткових ресурсів на фінансовому ринку, 

тобо це більш теоретичне     поняття. 

Далі, було розглянуто , що банківські ресурси є сукупністю грошових 

ресурсів усієї банківської системи країни, які служать засобом задоволення 

різноманітних потреб індивідуумів, джерелом інвестицій для економічних 

суб'єктів, важелем економічного зростання і структурної перебудови 

економіки, на якому ґрунтується стратегічне управління пасивами  банку.   

Було розкрито та проаналізовано такі поняття «капітал банку» та 

«зобов’язання»  як складових пасивів банку. Виділені основні правові 

документи, які регулюють формування ресурсної бази банку, а отже і пасивні 

операції банку. 
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Розглянуто систему стратегічного управління ресурсним забезпеченням 

банку, яка складається з мети функціонування системи - зміцнення 

конкурентних позицій банку та підвищення прибутковості його діяльності,  

принципи та завдання її функціонування, а також властивості даної системи. 

Ефективне функціонування системи управління ресурсним забезпеченням 

не можливе без впровадження таких механізмів: формування організаційних 

структур, здійснюють вплив на соціотехнічні та технічні параметри діяльності 

банку, здійснюють вплив на економічні параметри діяльності банку. 

Відповідно до цілей управління розвитком банку формуються функції 

стратегічного рівня: система цілей для підсилення конкурентоспроможності 

банку у довгостроковому періоді, збалансування діяльності банку під впливом 

нестабільного зовнішнього середовища, прогнозування можливих змін 

зовнішнього середовища, визначення часу адаптації них. 

Однією з необхідних передумов для ефективного функціонування банку є 

стабільність та достатність ресурсної бази, що і було досліджено у другому 

розділі. 

По-перше, у другому розділі було детально проаналізовано загальний 

економічний стан ПАТ «Приватбанк», досліджено динаміку та структуру 

пасивів банку та залучених і запозичених коштів. За результатами аналізу  

можна  охарактеризувати фінансовий стан банку як «добрий», про що свідчить  

стабільні значення таких показників як коефіцієнта надійності, коефіцієнта 

участі власного капіталу у формуванні активів, мультиплікатора капіталу. 

Можна сказати, що у банка не має ризику банкрутства, але враховуючи 

показники достатності власного капіталу потрібно шукати шляхи щодо 

зростання прибутку та підвищення рівня капіталізаціі. 

 По-друге, було проаналізовано ресурсну базу ПАТ «Приватбанка», 

проведена оцінка ефективності та повноти використання ресурсів банком, 

стабільності ресурсної бази та достатності ресурсного забезпечення банку. Банк 

достатньо повно використовує наявні ресурси. Стабільність ресурсної бази є 

достатньою тому, що понад 69% зобов’язань банку становлять строкові кошти, 
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але питома вага поточних коштів складає 31%, що свідчить про достатньо 

мінливу ресурсну базу банку та може знижувати її  стабільність. 

Диверсифікація депозитних зобов’язань показує, що основна частина ресурсів 

банку сформована за рахунок фізичних осіб, яка становить 78 % коштів 

клієнтів, тобто, банк орієнтований на залучення коштів населення. Тому, 

ресурсна база банку є не достатньо диверсифікованою, банк більш вразливий 

до ризиків в разі впливу негативних факторів для даної категорії клієнтів. 

По-третє, було проведено оцінка достатності ресурсного забезпечення  

ПАТ «Приватбанк». Згідно отриманих результатів найкращі показники 

достатності ресурсного потенціалу ПАТ «Приватбанк» були на початок 2012 та 

2014 року, тобто банк здійснював виважену політику та віддаляється від межі 

небезпеки, що характеризується зниженням ризикованості діяльності.  

У третьому розділі було розраховано агрегований показник ресурсної  

достатності. Отримані значення обраних коефіцієнтів та загальний показник 

ресурсної достатності свідчить, що банком виконуються нормативні значення 

більшості показників, що забезпечують достатність ресурсного потенціалу 

банку. Тому можна підкреслити, що поставлені завдання в процесі 

забезпечення достатності ресурсного забезпечення банку реалізуються з 

більшою ймовірністю виконання програм стабільного розвитку банку, тобто 

управління ресурсним потенціалом банку забезпечує нормальний рівень 

фінансової стійкості та достатнє ресурсне забезпечення. 

Сформовано систему управління пасивами ПАТ «Приватбанк», яка  

забезпечить ефективність процесу управління ресурсним забезпеченням в 

банку. Виділено принципи та завдання даної системи, відповідальні підрозділи 

та їх функції. Впровадження даної системи управління пасивними операціями  

забезпечить: оптимальний вибір стратегії та цілей управління ресурсним 

потенціалом; пошук оптимальних комбінацій всіх можливостей, які надають 

зовнішнє середовищем та внутрішнє середовище; ефективне використання 

наявних та залучення нових ресурсів; забезпечення фінансової стійкості банку у 

середньостроковому періоді. 
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